办好民生事,答好民心卷

琅琊镇聚焦群众急难愁盼,把民生实事办到百姓心坎上

□本报记者 徐丽

▶ 琅琊镇利用城镇"金边 银角",建设儿童趣乐空间。



深入一线问需求,精准快速解难题

琅琊镇持续落实"四下基层"制度要求,组织镇级包村干部、网格党员干部、网格员等全面开展人户走访,通过"进百家门、知百家情、解百家事、连百家心"活动,共计走访居民23265户,收集群众反映诉求129条,并迅速予以响应,大部分问题得到了及时有效解决,极大地提升了居民的幸福指数。

"我们平时工作比较忙,尤其到了寒暑假,孩子在家无人照看,我们非常担心孩子的安全问题。这些年,镇上办的假期托管班可帮我们解决了大难题。"胡家山村村民

肖维霞告诉记者。

胡家山村是一个沿海村庄,每到寒暑假,孩子们都会成群结伴到海边玩,因此,孩子的安全问题成了家长们最头疼的事情。为解决孩子假期无人照看的问题,琅琊镇社会治理中心联合团委、妇联群团组织,积极对接驻区高校大学生志愿者,在镇内定点开展假期公益托管班,覆盖12个行政村(社区),为100余名少年儿童提供了托管服务,既丰富了孩子们的假期生活,又有效解决了家长的后顾之忧。

此外,琅琊镇还通过"线上+线

下"相结合的方式,面向全体居民开展基层治理"有您参与更精彩"意见建议征集活动。线上,该镇利用微信公众号发布意见建议征集活动,并邀请人大代表、政协委员以及青岛理工大学、青岛职业技术学院的支教大学生志愿者参加;线下,在各小区、村庄组织多场"面对面"交流会,广泛收集广大群众的意见建议。80余条,涵盖推动乡村绿色能源利用、打造电商服务平台、完善交通设施等多方面,其中5条建议被镇级采纳,为琅琊镇的建设发展提供了有益参考。

民生诉求快响应,好事办到心坎上

"我在这个小区住了11年了,眼看着周边的新小区都供上暖了,能不能帮我们这个老小区也解决一下供暖问题,好让我们温暖过冬。"家住琅琊镇光大秀竹庭小区的居民李彩云说道。

据悉,光大秀竹庭小区建成于2008年,现有居民218户。由于建成年代较早,未规划建设供暖配套设施。2023年冬季以来,该小区多位居民通过公众投诉渠道反映集中供暖问题。琅琊镇接到居民诉求后,立即组织相关部门多次到现场查看并研究解决方案。经过多方努力,目前已完

成供热站建设单位的招投标程序, 并计划在2025年春节前完成全部供 热工程建设,尽快帮助小区居民实 现集中供暖梦。

为更好地解决群众问题,琅琊镇依托12345政务热线等公众投诉平台,及时了解群众诉求,切实解决群众的操心事。通过建立并实施"日通报-周调度-月考核-季总结"工作模式,琅琊镇今年以来共计受理公众投诉事件近3000件,满意率、解决率均达到85%以上。

与此同时,琅琊镇以改善民生为出发点和落脚点,全力推进乡村振

兴,扎实办好民生实事,稳步推动各项乡村振兴助力工程项目建设。该镇持续推进断头路打通、背街小巷改造提升、休闲空间建设打造等"靓颜"工程;创新实施"微空间、微改造"行动,充分利用城镇"金边银角",打造"口袋公园""儿童趣乐空间""阳光运动场""健康步道";年内将新建11个街心公园,新增和提升城市绿地2.3万平方米、绿道15公里,畅通20公里"观海通廊"……随着一系列乡村振兴助力工程的完工,村民们的生活品质得到了提高,村庄的"颜值"也得到了提升。

"琅花"服务送关爱,扶危济困暖人心

琅琊镇坚持党建带群建、妇建 "三建联动",聚力打造"琅花"社会 治理服务品牌,创新"四力六治"多 元化、体系化模式,构建起共建共 治共享的基层社会治理新格局。

琅琊镇以网格为载体,通过招募和培训,广泛凝聚企事业单位职工、社会组织成员、"两代表一委员"等230余人,共同参与志愿服务活动。同时,聚焦矛盾纠纷、群防群治等六大领域,精心打造"琅花调解""微治管家""晴琅帮办""琅花妈妈""巾帼引航""平安渔嫂"六个子品牌,为群众提供全方位、立体化的志愿服务。

近年来,琅琊镇在对困境儿童 的帮扶工作中发现,有些孩子的父

母常年在外务工,有的孩子因故失 去父母,在成长过程中缺乏必要的 亲情陪伴和交流。为此,琅琊镇创新 打造"琅花妈妈"社会治理服务品 牌,通过"拉网式"摸排镇内孤儿、单 亲儿童、留守儿童以及困境老人等 弱势群体,形成帮扶台账,为他们提 供贴心周到的关爱与帮助。此外, 琅 琊镇还积极整合机关女干部、属地 自然村的女性专职网格员、女性村 "两委"成员、女人大代表、学校女教 师、卫生院女性医护人员、爱心女企 业家以及热心妇女等多方女性力量, 成立"琅花妈妈"志愿服务团队,构 建"1+1+X"志愿服务小组(即1名女 性机关干部+1名属地自然村的社会 治理专职网格员+X名专业志愿者),

分组跟踪每一名困境人员,有针对性制定帮扶关爱方案,让每人都能感受到"琅花妈妈"的温暖与关怀。

此外,"琅花妈妈"还与多家心理健康机构、未成年人保护中心、社会公益组织等合作,组织开展户外亲子采摘、非遗体验等活动,并定期走进校园,全面了解困境儿童的生活状况和学习情况,让他们在精神上有依托、情感上有交流、心理上有疏导、生活上有照顾、社会上有关怀。

下一步,琅琊镇将以推动乡村全面振兴为抓手,在提升乡村产业发展水平的同时,全方位推进民生工程建设,千方百计解民忧、惠民生,让群众的获得感更足、满意度更高,助推乡村全面振兴。

◎ 胶南街道

发挥人大代表作用 推动民生实事落实

□记者 祁璟

通讯员 丁琪 胡洛恺 报道 本报讯 为充分发挥人大代表 监督作用,促进民生实事项目落到 实处,近日,胶南街道人大工委组织 住街市、区两级人大代表开展民生 实事项目调研活动。

调研组一行先后到街道工会驿站、阳光一号小区党群服务站、"就享家"乐业服务站等地,通过现场观摩、询问交流等方式,了解街道民生实事项目推进落实情况及取得成效。

今年年初,胶南街道紧密围绕群众职工实际需求,确定了涵盖加强就业创业保障、完善养老服务设施、丰富群众文体生活等15个方面(类)的民生实事项目,一次性安置5个经合社、1200余户的郭家小庄安置区有序建设,秦家庄养老服务驿站开餐营业等民生实事项目总体进展顺利,并取得了显著成效。



◎ 灵山岛保护区

举办劳动维权讲座 营造和谐劳动关系

□记者 刘宏超 报道

本报讯 近日,灵山岛保护区 便民服务中心联合灵山岛司法所、大岔口社区,共同举办劳动维权专题讲座。

本次活动特邀山东光浩律师事 务所石永丽律师,为大家详细介绍 了劳动合同的签订和解除、劳动纠 纷的常见类型及处理方法等内容, 并发放了劳动维权宣传资料。

为进一步扩大劳动法规宣传覆盖面,灵山岛保护区组织辖区企业负责人和劳资专管员进行集中培训,并在新城吾悦广场设立法律咨询、投诉受理等服务台,实现"面对面"答疑、"零距离"服务。灵山岛保护区还注重强化欠薪源头治理,每周开展进企业、进工地、进商铺、进社区活动,全面排查欠薪隐患,解决欠薪纠纷。



薛家岛街道

聚力反诈宣传 齐心共筑平安

□记者 丁霞

通讯员 孙心怡 报道

本报讯 日前,薛家岛街道联合 青岛农商银行黄岛支行、中国石油大 学(华东),共同开展"聚力反诈宣传, 齐心共筑平安"反诈宣传活动。

活动中,网格员为居民们发放了防诈骗宣传手册,并呼吁大家主动参与反诈宣传活动,为构建平安社区贡献力量。大学生志愿者为居民们介绍了电信网络诈骗的常见手段以及防范技巧,提醒大家注意财产安全,牢牢守住自己的"钱袋子"。青岛农商银行黄岛支行的工作人员结合银行业务特点,为居民们讲解了正确的理财方法,并指导居民如何识别虚假交易平台。

接下来,薛家岛街道将持续加 大反诈宣传力度,让反诈宣传实现 全覆盖、无死角,在辖区营造全民反 诈的良好氛围。